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Senatsverwaltung für Justiz und Verbraucherschutz 

 

 

 

Frau Abgeordnete Dr. Kristin Brinker und  

Herr Abgeordneter Karsten Woldeit (AfD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/15 626 

vom 23. Mai 2023  

über Entziehung der Fahrerlaubnis nach Klimablockaden? 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorwort der Abgeordneten:  

Wie die Polizei in der Vergangenheit immer wieder auf Twitter mitteilte, haben die Klima-Kleber in Berlin 

den Verkehr lahmgelegt. So unter anderem exemplarisch in Wilmersdorf. Auf der A100 an der Zufahrt Kur-

fürstendamm. An der Abfahrt Hohenzollerndamm, ebenfalls an der A100, klebten sich die Klima-Kleber je-

weils an einem Autoreifen und auf einem Autodach fest. GdP-Sprecher Benjamin Jendro äußerte sich wie 

folgt:“ Langsam aber sicher sollte man ernsthaft darüber nachdenken, ob jemand, der mehrfach unter Be-

weis gestellt hat, dass er Menschen im Straßenverkehr bewusst gefährdet, überhaupt noch hinter einem 

Steuer sitzen darf. Die Fahrerlaubnis zu entziehen, wäre ein rechtsstaatliches Mittel und träfe selbst diejeni-

gen, die scheinheilig vorgeben für den Klimaschutz zu kämpfen 

1. In wie vielen Verfahren im Zusammenhang mit Blockadeaktionen der Klimaextremisten im Straßenverkehr 

(u.a. Letze Generation, Extinction Rebellion) wurde die Entziehung der Fahrerlaubnis nach § 69 StGB durch 

die Staatsanwaltschaft beantragt? Bitte aufschlüsseln nach Jahr 2022 und 2023 und Anzahl 

 

3. In wie vielen Fällen folgte das Gericht nicht dem Antrag der Staatsanwaltschaft auf Entziehung der Fahr-

erlaubnis und aufgrund welcher Erwägungen? 

 

Zu 1. und 3.: Die Fragen können nicht beantwortet werden, da im Registratursystem 

MESTA (Mehrländer-Staatsanwaltschafts-Automation) eine gesonderte statistische Erfas-

sung entsprechender Ermittlungsverfahren nicht erfolgt. Im Falle der Anklageerhebung 

bzw. der Beantragung eines Strafbefehls durch die Staatsanwaltschaft erfasst das Regist-

ratursystem MESTA nicht, ob die Entziehung der Fahrerlaubnis beantragt wurde. Erfasst 

wird die Entziehung der Fahrerlaubnis alleine im Falle einer gerichtlichen Verurteilung. 

 
2. In wie vielen Verfahren im Zusammenhang mit Blockadeaktionen der Klimaextremisten im Straßenverkehr 

(u.a. Letze Generation, Extinction Rebellion) wurde die Entziehung der Fahrerlaubnis nach § 69 StGB durch 

ein Gericht entzogen? Bitte aufschlüsseln nach Jahr 2022 und 2023 und Anzahl. 
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Zu 2.: Eine gerichtliche Entziehung der Fahrerlaubnis gemäß § 69 StGB in Verfahren im 

Zusammenhang mit Blockadeaktionen im Straßenverkehr durch Mitglieder der Gruppe 

„Aufstand der Letzten Generation“ bzw. der Gruppe „Extinction Rebellion“ wurde zwi-

schen dem 1. Januar 2022 und dem 25. Mai 2023 nicht angeordnet.  

 

Berlin, den 6. Juni 2023 

 

In Vertretung   

 

 

Dirk Feuerberg 

Senatsverwaltung für Justiz 

und Verbraucherschutz 


